

守正创新，融合嬗变

——半岛都市报学习贯彻习近平总书记“2·19”重要讲话一年间

□半岛全媒体记者 李晓哲

激浊扬清，时代弄潮。2016年2月19日，习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上发表的重要讲话，犹如指路明灯，为全国媒体人在新形势下做好党的新闻舆论工作提供了强大思想武器和根本遵循。一年来，在“2·19”重要讲话的感召下，全国新闻界改革新风劲吹，而半岛都市报也在不断探索的基础上，强导向，重创新，高举旗帜，服务大局，全力推进媒体融合。从徐玉玉电信诈骗案，到里约奥运会都有半岛高频高质、独立严谨的发声；从全国两会会堂到田间社区基层，都有半岛全媒体记者的身影；从报网微端的全媒体打通，到动新闻的横空出世，半岛在融合创新的路上高歌猛进。

坚持党性，半岛发出最强音

新闻舆论工作各个方面、各个环节都要坚持正确舆论导向。各级党报党刊、电台电视台要讲导向，都市类报刊、新媒体也要讲导向；新闻报道要讲导向，副刊、专题节目、广告宣传也要讲导向；时政新闻要讲导向，娱乐类、社会类新闻也要讲导向；国内新闻报道要讲导向，国际新闻报道也要讲导向。

——习近平总书记
在党的新闻舆论工作座谈会上的讲话

固本清源方能勇毅笃行，在新闻宣传上是同样的道理。

习总书记的重要讲话将党性原则、正确舆论导向放在了第一位。半岛都市报作为山东半岛地区最有影响力的传媒“航母”，将习总书记强调的四个“牢牢坚持”一以贯之，无论是报纸还是网络，确保从半岛发出的声音都强有力，正人心。

每一个重要节会、重大新闻事件，无论是时事快讯还是深度思考，半岛都不会缺席。在建党95周年、G20杭州峰会、十八届六中全会等重要节点，半岛集中优势，专题策划，切实提高新闻舆论的传播力、引导力、影响力、公信力。

“青岛为什么能”“我的青岛我的梦”等一大批有影响力的深度报道，有力地引导了对青岛的正面宣传。其中“青岛

为什么能”系列报道，对青岛经济转型经验进行深入剖析，全面总结了青岛在以城市全域规划为基础，深入实施创新驱动发展战略，持续推进经济供给侧改革的转型经验，为中国经济的转型之路提供青岛样本。“我的青岛我的梦”大型策划，详细解读青岛近几年来在交通布局、产业布局、商业布局等方面的变化，以及因此带来的城市格局的重构，全景展现青岛以“世界眼光、国际标准、本土优势”锐意进取、精耕细作的勇气和智慧，并进一步解码青岛各个区市在整体城市布局中扮演的角色和所处的位置。

作为媒体，半岛始终认清和牢记自身的社会责任，正视听，扬正气。“徐玉玉案”在全国引起强烈反响，也推动了全国

上下关于个人信息安全、电信诈骗防控和犯罪打击等问题的思考。半岛在第一时间派出多路记者进行采访报道，开辟了“重拳猛击电信诈骗”专栏，连续5天进行详细报道，发出自己独立调查分析的声音，并将视角延伸到整个电信诈骗领域及其他受害者身上，刊发了多篇颇具分量的报道和评论。此外，半岛都市报常设“网闻求证”栏目，探求一些网传信息、现象的真伪，帮助公众明辨是非；“青岛好人”栏目，挖掘平凡人在关键时刻闪耀出的人性光辉，依托他们带给读者的最真实的感动，在全社会弘扬“奉献、博爱、勇敢、诚信”的价值取向。

我们让主旋律更响亮，正能量更充沛，也标注了这座城市的精神高度和文明程度。

融合创新，破立之间求新生

随着形势发展，党的新闻舆论工作必须创新理念、内容、体裁、形式、方法、手段、业态、体制、机制，增强针对性和实效性。要适应分众化、差异化传播趋势，加快构建舆论引导新格局。要推动融合发展，主动借助新媒体传播优势。

——习近平总书记
在党的新闻舆论工作座谈会上的讲话

在习总书记“2·19”重要讲话中，还重点强调了新形势下的媒体创新发展，这也给了半岛极大启发。

以“互联网思维”推动媒体融合发展，这是半岛近年来一直秉承的理念，习总书记的重要讲话犹如一剂强心针，更坚定了半岛沿着这条深化改革、坚持创新之路坚定地走下去。一年来，半岛继续推动内容、渠道、技术的深度融合，打造适合半岛全媒体的“中央厨房”，对采编系统按照“分散采访、集中编发、强化技术、力促融合”的理念进行了全新的整合，力求全面打通客户端与主报、社区报、地方版各个环节，逐步建立起统一的全媒体运作体系。

半岛客户端于2015年7月22日正式上线，2016年完成四次升级迭代，上线半岛号和青岛人论坛，使半岛客户端成为兼具新闻发布、自媒体、论坛

三大功能的综合类新闻客户端。经过一年的发展，客户端下载用户100万，日活率超过10%。

继续深化改革采编架构，打造服务全媒体的采编体系。将半岛都市报采编体系划分为全媒体指挥系统、全媒体采集系统、全媒体编发系统、全媒体支持系统和全媒体拓展系统，进行全面升级。2016年8月份，“中央厨房”——全媒体指挥中心正式运作，通过统筹指挥新闻产品的生产和分发，使之以最合适的产品方式在报网端微分别呈现，实现持续采集，持续发布，报网端微一体化传播。

动新闻采编中心的成立是半岛全媒体改革的一次大胆尝试和突破，该中心承担视频、VR、新闻直播等新媒体产品的采编制作任务。今年春节，“在青岛这样过年”系列短视频拍摄了青岛特色大

集、年味制作，还针对年底用工荒、相亲热和年终奖等热点话题策划拍摄了专题视频，对崂山非遗节和糖球会开幕进行视频直播，形成了关注新春春节会的系列视频，好评如潮。

与此同时，半岛致力于打造两微矩阵，官方微信、微博以及服务各个行业和用户圈层的各种微信微博公众号用户量和影响力显著增长，“百号齐发”成为扩大媒体影响力的突出抓手。备受关注的“常升高考志愿被篡改”事件率先在半岛两微矩阵中刊发，全媒体的持续跟进，在全国引发广泛关注，推动该案件的办理，让公平正义重回人间。

融为一体，合而为一。从纸端到指端，从发行量100万份的报纸到拥有1500万用户的全媒体集群，半岛24小时陪伴读者身边，舆论影响力得以几何级裂变式放大。

以人为本，凝心聚力察民生

媒体竞争关键是人才竞争，媒体优势核心是人才优势。要加快培养造就一支政治坚定、业务精湛、作风优良、党和人民放心的新闻舆论工作队伍。

——习近平总书记
在党的新闻舆论工作座谈会上的讲话

“为了谁、依靠谁、我是谁。”新闻媒体的坚守和创新，最终的落脚点还是人。

无论在什么时期，政治家办报意识都应是媒体工作者心里紧绷的一根弦，要在围绕中心、服务大局中找准坐标定位，牢记社会责任。在风起云涌的当今，半岛更是紧抓队伍建设不放，不断强化记者队伍理论知识学习和专业知识的学习，从根本上打造一支善战可靠的队伍。

坚持以实战练兵。以去年12月份山东省首届金博会来说，从筹备到办展历时一个月，报社抽调精兵强将参与其中，

各司其职，通力协作，总结“山东金改”的成功经验，引来全国业内的广泛关注，打了一场漂亮的战役。

一年来，“走转改”持续推进，半岛全媒体记者走得更远，看得更真。好的新闻作品都是新闻工作者用“脚”写出来的，因此新闻工作离不开记者深入实际、接触实际、认识实际，一切从实际出发，提高自己新闻作品的“泥土味儿”，让新闻作品“接地气儿”。报社要求全体记者深入最基层、最一线，深入广大群众最关心的第一线，并在报纸及新媒体开设“走转

改”专栏，写出了如“我的青岛我的梦”“青岛工匠”“新春走基层”等主题报道、精品栏目。

接地气才能有灵气，俯下身才能心贴心。作为主流都市类媒体，半岛察实情、说实话、动真情，努力推出有思想、有温度、有品质的作品。

守正，半岛坚持党性原则，坚持正确的舆论导向；创新，半岛勇于放下已有成绩，打破发展的桎梏，轻装前行。习总书记“2·19”重要讲话将是半岛继续前行的动力，长风破浪，直揽云天。